

# 增仓放量价格大涨 期市资金入场“炒豆”

◎本报记者 叶苗

多单总持仓。

时岩表示,追捧的资金主要是做多的,而空方主要是油厂的套保盘。目前远期合约的进口价格在3500至3550元左右,多头如果将内盘拉到3600元的话,空头就可以直接在美国订货,然后在国内套保就可以了。因此对于空头来说,内盘上涨的也影响其实也不大。

专家表示,连豆的后市走向要紧密注视其持仓变化。如果连豆维持持续扩仓,表明资金的参与热情在持续,后市可能还会继续上涨。但如果只是短暂的游资介入,在随后迅速撤离,那么连豆也有可能表现出疲态。昨日尾盘的增仓量迅速减少,也说明许多资金存在“短炒一把”的倾向。

短期内,还是要看美盘的走势,回调的空间不大。”时岩表示。

## 放量增仓 连豆突然发力

昨日的连豆可谓突然发力,A1001开于3484点,早盘围绕3500点窄幅震荡。下午开盘后,多头顿时发力,大幅增仓,直冲3600点整数关口,最高价冲至3611点,收盘收于3577点,较前一交易日大幅上涨2.99%。由于资金的大量涌入,1001合约一度增仓量达到了9万手左右,尽管尾盘一些短线资金平仓,但该合约最终增仓依然高达61160手,跟前一日相比增加了30%以上,持仓达251902手,成交797300手,创合约上市来最高单日成交。

豆粕 909 合约昨日微涨 0.65%。日内成交量放量 114 万多手,减仓 576 手,开盘 2925 元,收盘 2922 元。豆油昨日震荡比较大,909 合约微涨 0.05%。日内成交量 107 万多手,日增仓 7772 手。

现在资金太充裕了,日内短线资金很多。”新湖期货分析师时岩表示,从“板块轮动”的角度来看,油脂目前受现货压力较大,火爆过后,现货供应量很充足,导致需求方陷入观望,行情也暂时震荡,那么资金必然寻找一个更好的突破点。大豆的利多因素很多,因此资金也纷纷进入大豆。”

## 资金热捧 中粮系独战多头

从持仓排名上看,浙江永安增仓6030手至13597手,列多方第一,经易期货和北京中期分列二三位。从空方一侧来看,又形成了中粮系单挑多头的局面,前两名是中粮期货和中粮集团,分别持有70533手和20000手。中粮系的空单总量,几乎相当于多头前16名的

## 现货紧缺 美陈豆库存或创 40 年最低

现在没有利空的因素。”时岩表示,目前连豆的主要利多是:一是阿根廷减产。二是国内进口量很大,导致美国库存很低,很多人预测美国的陈豆库存会降到1亿蒲式耳以下,如果情况属实,这将是40年来的最低水平,属于强烈利多。据了解,美盘7月合约代表陈豆,11月代表新豆,目前两个合约的价格差在160美分多,很可能突破200美分。这种情况表明陈豆的市场非常强,现市场货紧缺。

专家表示,由于美国库存很低,如果接下来出现任何天气上的因素,导致供应减少,那么现货就更紧张了。所以连豆还是有向上空间的。

对于国家收购价的猜测,也给了连豆很多想象空间。1001合约实际上是新年度大豆上市的第一个合约,如果新年度的收购价维持在3700元的话,那么现在1001合约的价格是偏低的。”杨可表示,业界预计新年度的收购价大致水平就在3700元左右,现在远月价格则相对于这个价格贴水,这也给远月合约注入了上涨的动力。

不过去年收购量很大,今年会不会继续有这样大的收购,收购价格在多少,尚且难以定。”杨可表示。

另外,杨可表示,原油走势对大豆也有一致作用。近期原油在60美元附近横盘整理,如果突破的话,标志着商品龙头的启动,届时对商品有一个向上的提升。



郭晨凯 制图

## 豆类板块轮动上涨迹象明显

◎特约撰稿 时岩

增仓上行、板块轮动”,这几个字可以较清晰地描述豆类市场近期高潮迭起的行情走势。在油脂市场一枝独秀之后,周三登台表演的变成了大豆。大豆主力1001合约以3488高开后上午一直处于横盘整理状态,在下午开盘后随着资金的大量入场走出暴涨行情,下午主力合约一度增仓9万手,在资金进场推动下期价突破3600元。最终报收于3577元,日内成交将近80万手增仓6万余手。

在沉寂一段时期后,资金重新青睐大豆,是有其内在原因的。受几大因素影响,目前的大豆市场利多气氛相当浓厚。首先是南美的大幅减产,目前美国农业部对于阿根廷大豆产量的预测数据为3400万吨,但阿根廷方面的预估数据还在不断下调。阿根廷农业联盟(Argentine Rural Confederations,CRA)周二在新闻稿中

称,阿根廷2008至2009年度大豆产量将仅为3050万吨。CRA的预估远低于布宜诺斯艾利斯谷物交易所预估的3280万吨,且较早前预估的5000万吨大幅下降。

南美超过1600万吨的减产幅度,已经使得全球大豆供应量大幅减少,而这边中国725万吨的大豆收储计划,550万吨的实收库存已经无法有效弥补,况且其中的150万吨为中央储备,原则上3年才进行轮换。如此一来,中国庞大的大豆进口需求大部分转向美国,使得美国陈豆库存达到惊人的低水平。

据称,总部位于孟菲斯的分析公司Informa Economics的最新数据将显示,2008/2009年度大豆年末库存为7700万蒲式耳,低于美国农业部(USDA)估计的1.3亿蒲式耳。而这一数字如果成立,将是40年来的最低水平,也将触及美国大豆配额供给的底线。同时这种几近枯竭的陈豆库存,与

预计增加的新豆种植面积和单产形成鲜明对比,推动美盘7/11月价差持续拉大,目前正在向历史新高点200美分挺进。

相对大豆市场的补涨,目前仍然处于现货升水格局的国内豆粕也具备一定的上涨条件。疲弱的饲料需求带来豆粕滞销,此前一直在压制豆粕现货价格,从而殃及期货价格,但由于美盘大豆始终居高不下,豆粕更是连创新高,加上海运费市场也创出反弹走势以来新高,西半球的豆粕出口价格高企,为国内豆粕出口带来机会。今年以来中国豆粕出口量持续攀升,预计5~6月份更是将出现“井喷”放量,将有效缓解豆粕市场的供应压力,从而为期货价格带来生机。

较大豆、豆粕而言,前期领涨的豆油,由于供应充足和高价引发的需求观望,暂时处于震荡区间,但这种震荡更多的是在积蓄能量,其表演时间可能在将6、7月间。

## 上期所提示“端午节”市场风险

◎本报记者 钱晓涵

为防止端午节假日期间出现价格风险过度积累,上海期货交易所昨天向各家会员单位发出通知,对端午节休市前后各合约交易保证金比例和涨跌停板幅度等事项作出调整。

自2009年5月26日收盘结算时起,上期所铜、铝、螺纹钢、线材、黄金、天然橡胶和燃料油等期货各合约的交易保证金水平由原比例提高至9%;2009年5月27日起,铜、铝、锌、螺纹钢、线材、黄金、天然橡胶和燃料油等期货各合约的涨跌幅度限制扩大至6%。通知指出,如遇上述交易保证金比例、涨跌幅度限制与现行规则规定的交易保证金比例、涨跌幅度限制不同时,则按两者中比例高、幅度大的执行。

上期所要求各会员单位注意做好风险防范工作,提醒投资者及时调整持仓结构,做好相关合约的交割准备,并根据投资者的持仓及风险大小适当提高节日期间保证金的收取比例,严格投资者的出入金管理,以防国际市场相关品种期货价格发生较大波动带来的不利影响。

## 大商所调整端午节期间保证金和涨跌停板

◎本报记者 叶苗

昨日,大连商品交易所发布《关于在2009年端午节期间调整各品种交易保证金和涨跌停板的通知》。通知表示,自2009年5月26日(星期二)结算时起,黄大豆1号、黄大豆2号、豆粕、豆油、玉米、聚氯乙烯、棕榈油和聚氯乙烯各合约最低交易保证金标准提高至10%,涨跌停板扩大至7%。自2009年6月1日(星期一)结算时起,黄大豆1号、豆粕、豆油、聚氯乙烯、棕榈油和聚氯乙烯各合约最低交易保证金标准恢复至7%,涨跌停板恢复至5%;黄大豆2号和玉米各合约最低交易保证金标准恢复至5%,涨跌停板恢复至4%。关于交易保证金和涨跌停板幅度的其他各项规定仍按《大连商品交易所风险管理办法》执行。

## 糖市面临技术性修复

◎特约撰稿 熊梓敬

久盘不涨的糖价盘面昨日终于出现像样下跌,尤其是现货电子交易市场,跌幅更大,这种下跌有利于现货走货,消弱后市库存压力,给扭曲的糖市消除水肿,走上持续上涨的道路。

造成近期糖价逐步下跌的原因,主要是技术性的回调和修正,这种修正可能还要走不短的路:一是习惯性糖价上涨亢奋心态没有消除;二是糖厂走进成本拉动性上涨的误区不能自拔,认为做糖厂就一定要赚钱,惜售心理仍然较重;三是糖厂“赌大欺小”成性,在目前社会分工越来越细的趋势下仍然把工厂利润和商业利润一起吃掉,中间商对市场调剂功能缺乏。长期下去不论是丰产年还是歉收年,陈糖的结转将不可避免,历史已经证明了这一论点的正确性。

此外,由于糖市的“猴性”,很多交易商退出了糖的交易,玩别的品种去了。主力的悲哀在于没有了对手,原来主力多头堆砌而成的“堰塞湖”,只有自己慢慢泄洪,让水位降到合理的水平上来。

近期盘面价格的下跌,尤其是现货批发市场价格的下走,说明销糖率不高的糖厂已经有点坐不住了,消费量也可能不是想象中的几何式增长态势,盘面走势说明了这一点,销区经销商的反馈也是如此。

有几点情况需要我们留意:

1、2009年广西的甘蔗种植面积问题,目前流行的说法是减少了150万亩,但是广西目前的蚕茧价格由于金融危机的影响,出口受阻,同比下降了50%以上,原来糖厂所担心的与甘蔗争地的桑树终于没有多少人种了。这些地一是撂荒,二是改种收购渠道稳定的甘蔗,第二种可能性应该更符合逻辑一些。

2、广西一些大的糖业集团盲目扩张,战线拉得很长,拖欠农民甘蔗款现象比较严重,一旦资金链出现问题,只有求助于金融部门和打库存糖的主意,再就是卖青苗。同样,后两种的可能性应该更符合逻辑性。

盘面的技术性修复仍将继续进行,这种修复需求仍未得到满足,修复要求满足后,糖价继续上扬的道路将更为平坦。

## 新多头进场 铜价仍可看高一线?

◎特约撰稿 殷静波

供应的不断增加和需求前景转淡,加重了国内铜现货压力,市场出现明显的观望态势。就在一片空头氛围中,19日多头突然发力,推动铜价快速走高直至涨停,似乎有一股神秘的资金重新扛起做多大旗。

近期,对经济复苏前景的担忧笼罩铜市。美国零售销售下滑、失业金申请人数增加以及生产者物价指数上升,与铜价密切相关的房屋开工率和营建许可双双降至纪录低点。同时中国4月末未锻造铜及铜材进口再创历史新高,铜产量则升至历史次高位,令国内越来越有可能出现供过于求的情况,一个显著的现象即为上海铜库存持续攀升。

外围市场看,美国原油已突破上周的高点,创出年内新高,上涨势头短期难以改变。芝加哥期货交易所(CBOT)大豆因美国出口需求强劲、美元疲软以及播种延误担忧等多重利好支撑而持续走牛。追踪大宗商品指数的波罗的海干散货运价指数(BDI)周三再度触及2009年新高2644.00点,CRB商品指数维持高位震荡,向上面临新的突破。这些对整个商品市场有非常好的正面作用。

英国央行、日本央行、瑞士央行等国家均效仿美联储,通过推出

的量化货币宽松政策向市场注入流动性以及规模庞大的财政刺激等措施来挽救疲弱的经济,使得通胀预期越来越得到加强。同时,美国的预算赤字呈现出螺旋上升的态势,美国财政部最新公布的4月政府预算赤字为209.1亿美元,为1983年来首次,往年4月是税收最多的月份,这对美元走势非常不利,未来有转势的风险。

库存方面,伦敦金属交易所(LME)铜库存已经减少至348825吨,其中注销仓单为57700吨,占比为16.54%,预计后期库存有望继续减少,依然成为铜价的支撑因素。国内现货市场由于前期升水回落并几乎进入贴水格局,吸引了部分买盘的介入,尤其是市场传出国储也在买铜的消息,现货再度缓慢升水,成交渐趋活跃。

技术图表上看,国内外铜价上升通道依然保持,利空因素相继出尽,铜价下行空间也不大。伦铜已成功收复4500美元的关键整数位,后市若能有效持稳于4500美元心理支撑位不破,则反弹趋势可延续,且不排除突破前期高点4885美元的可能性。

(作者为东航期货分析师)

## 上期所四品种标准合约修改获批

◎本报记者 钱晓涵

经上海期货交易所第二届理事会第十五次会议审议通过,并经中国证监会批准,上期所日前对阴极铜、铝、锌和天然橡胶四个期货品种的标准合约进行了修订。昨天,上期所正式公布了修订的具体内容。

据了解,上期所此次合约内容修订主要涉及三个方面:一是配合阴极铜和铝境外交割品牌认可方式的调整,对标准合约及其附件相关条款表述进行修改;二是根据铝锭、锌锭和天然橡胶国家标准的调整,对合约相关内容进行更新和完善;三是完善阴极铜、铝和天然橡胶期货合约中“交割日期”条款的表述方式。

记者在修改后的《上海期货交易所阴极铜标准合约》中看到,有关LME(伦敦金属交易所)注册的阴极铜亦可作为替代品交割”的表述已经被删除;修改后的铝、锌标准合约同样删除了“LME注册品可作为替代交割”的字样。业内人士表示,这就意味着今后用于实物交割的有色金属,必须是在上期所注册过的品牌。

为确保新老合约及规则平稳交替,上期所专门为过渡期制定了安排办法。阴极铜、铝、锌新修订合约及相

关交割细则内容自本通知发布之日起第一个新挂牌合约及以后月份合约开始执行,但原已制成的标准仓单,可以继续用于期货合约的履约交割;自发文之日起,允许按新国标生产的产品履约交割。在LME注册、上期所允许交割的阴极铜、高级基础铝牌号仍可按要求制作标准仓单并履约交割。

值得一提的是,尚未取得交易所注册资格,却属于现有规定中LME注册、上期所允许交割的阴极铜、高级基础铝牌号,其制作标准仓单并履约交割的终止日期将另行通知,并自该通知发布之日起第一个新挂牌合约及以后月份合约开始执行。

据了解,上期所此次合约内容修订主要涉及三个方面:一是配合阴极铜和铝境外交割品牌认可方式的调整,对标准合约及其附件相关条款表述进行修改;二是根据铝锭、锌锭和天然橡胶国家标准的调整,对合约相关内容进行更新和完善;三是完善阴极铜、铝和天然橡胶期货合约中“交割日期”条款的表述方式。

(作者为东航期货分析师)

## 上海期货交易所行情日报(5月20日)

品种	开仓价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	成交量	持仓量
沪铜	137500	138000	137400	137900	-50	10755	6152
沪铝	127500	128000	127200	127700	-50	127700	12750
沪镍	9000	128500	127200	127200	-113	183700	43036
沪金	127500	128000	127200	127700	-50	127700	12750
沪银	912	128500	128000	128000	-70	218	3900
沪锌	128500	129000	128000	128500	-50	128500	12850
沪铅	13004	131500	13000	13000	-50	13000	13000
沪胶	902	202.9	203.5	203.3	-0.2	203.3	203.3
沪胶	902	203.3	203.9	203.7	-0.2	203.7	203.7
沪胶	902	203.7	204.3	204.1	-0.2	204.1	204.1
沪胶	902	204.1	204.7	204.5	-0.2	204.5	204.5
沪胶	902	204.5	205.1	204.9	-0.2	204.9	204.9
沪胶	902	205.1	205.7	205			